
Den 18. maj 1943 blev der afholdt stiften-
de generalforsamling i Lyndby Bylaug.
Lauget blev egentlig stiftet med det
formål at forskønne området ved
gadekæret, men formålsparagrafferne
lagde vægt på at varetage byens inter-
esser og at pleje fællesskabet mellem
byens beboere gennem møder og fest-
ligheder.
I de 75 år bylauget har eksisteret, har
skiftende bestyrelser bestræbt sig på
at leve op til disse formål. Det er lykke-
des, for Lyndby er fortsat en meget

aktiv by med et godt sammenhold.
Socialt sammenhold giver tryghed for
alle og er med til at bevare den leven-
de landsby, som er så vigtig – for det er
jo ikke en tilfældighed, at du netop
valgte at bo i Lyndby. 
Vi glæder os over, at der er så stor
opbakning til vores arrangementer, for
netop her er der mulighed for at dyrke
fællesskabet.
75 år ændrer på meget. Byen er udbyg-
get, vi er blevet mange flere og kom-
munikation sker ofte elektronisk, men

vigtigheden af at samles består heldig-
vis. 
Salget af rådhuset giver udfordringer
omkring samlingssteder for byens for-
eninger, men der arbejdes konstruktivt
for løsninger.        
Hen over årene er havnen kommet til,
med det ekstra liv den giver, og de
muligheder der er for at benytte hav-
nearealerne til samlinger i det store
telt. 
Kulturforeningen og koret byder også
ind med aktiviteter, og tilsammen og
hver især giver dette masser af mulig-
heder for at deltage i, og skabe, byens
liv.
Vi er glade for vores mange medlem-
mer, men vil gerne have flere, og vi
håber, at du vil støtte foreningen på vej
mod det næste jubilæum.
Aktiviteterne kan følges i den folder,
som uddele ved årsskiftet, på hjemme-
siden Lyndby.com eller på Facebook
Lyndby By og Bådelaug.
På hjemmesiden kan du også finde
dokumenter om foreningens historie,
billeder, artikler fra bøger og aviser og
meget andet, der giver er billede af
vores by. Der findes dejligt meget
materiale, og siden bliver løbende
opdateret.
Vi glæder os til en aktiv jubilæumssæ-
son
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Du er velkommen som medlem
Som medlem støtter du foreningens arbejde for
gode faciliteter i byen, og styrker den som talerør
overfor kommune og andre myndigheder.
Som medlem får du også:
Adgang til at blive medlem af havnen
Mulighed for at bruge slæbestedet, og for at
lægge din kajak på havnen
Mulighed for at leje festtelt, borde, stole og servi-
ce ganske billigt.

Jubilæumsaktiviteter
Et 75 års jubilæum skal jo ikke gå stille af.

Vi vil som andre glade fødselarer gerne markere begivenheden,
og det gør vi med forskellige arrangementer i jubilæumsåret.

Jubilæumsskrift
Ja det sidder du med i hånden nu.  Skriftet er ble-
vet husstandsomdelt, så alle - både nye og gamle
Lyndbyfolk - får mulighed for at deltage i vores
arrangemter.

Historiske
plancher
Med 7 store plancher
giver vi en billedka-
valkade over byens
liv før og nu.
Plancherne vil følge
sommerens aktivite-
ter ved bl.a.
Havnens Dag, 
Sct. Hans,
Sommerfesten og
årets
Kunstudstilling.

Lyndbyliv
Gennem årene har Lyndby By- og

Bådelaug, Lyndby Kulturforening og

Lyndbykoret søsat et hav af arrange-

menter - sammen og hver for sig.

Der er blevet skabt mange traditioner, og

der er altid gang i et eller andet i byen.

Havneområdet danner ofte rammerne,

men vi har også glæde af Christians-

lund, Falchesalen og rådhuset, når der

skal tag over hovedet.

Desværre er vi nu godt udfordret, for

det er slut med at anvende rådssal og

arealerne rundt om rådhuset.

Alle tre foreninger bruger mange kræf-

ter på at finde en løsning, og vi håber

stadig, at Lejre Kommune vil lege med.

Børnedag 2003

Planken ud, Sommerfest 1999

Sct. Hansaften 2008

Sct. Hans med

helstegt pattegris

Revyens sjattefest 2002

Lyndbykorets skovtur 2002

Sommertur til Langø

Lyndbykorets forårskoncert 2017

Lejre Kulturdage 2012,

børnehavebørnene underholder

Syng med aften 2013

Shorena laver 

tjetjensk mad

Folkekøkken 2017

Chokolade-

smagning 2016

Vikingesejlads

2010

Aftenhygge i Landsbylokalet 2013

Markedsdag 2013

Kunstudstilling 2017

Lyndbykoret, Midsommervisen 2008

Sommerfest og revy 18. august
Årets sommerfest og revy kommer naturligvis
også til at stå i jubilæets tegn.

Byvandring 28. august
Vi er igang med at planlægge en byvandring med
fortællinger om Lyndby før og nu - og selvfølgelig
med små hyggelige pitstops undervejs. 
Både omkring dette og de øvrige arrangementer
kommer der mere information ud undervejs.

Folkekøkken med foredrag 
31. oktober
Vores Folkekøkkener er en stor succes, som altid
lokker mange til. Den 31. oktober bliver der eks-
tra krydderi på med foredrag og film fra det
gamle Lyndby.

Er du blevet nysgerrig
Du kan finde meget mere information om
Bylaugets og Byens historie på hjemmesiden
Lyndby.com, 
Her lægger vi hen ad vejen materiale ind. De
historiske plancher, tidligere jubilæumsskrifter,
en del gamle billeder, afsnit fra Lejre Bogen, et
par Lyndbybøger, udgivet sammen med lokalhi-
storisk arkiv og uddrag fra scrapbøger.
Ligger du selv inde med materiale eller en god
Lyndby historie, så lad os det vide. Vi arbejder
kontinuerligt på at samle materiale om byens
historie.

1943 2018
Lyndby By- og Bådelaug

Per Holmgaard
Formand Lyndby By- og Bådelaug



Erhvervsliv
og butikker
Da bylauget var ungt, var Lyndby en
noget anden landsby, end den vi ser nu.
Arbejdslivet var stærkt knyttet til går-
dene med mange medarbejdere og de
nødvendige håndværkere. 
Her var erhvervsfiskere, der sejlede ud
fra en næsten ikke eksisterende havn,
og gennem tiderne har der i Lyndby
bl.a. været telefoncentral, skole, køb-
mand, slagter, 2 smedjer, gartner og
renseri.
Der er fortsat erhverv i Lyndby, men det
er ikke erhverv, der er rettet direkte
mod byens borgere. 
Det er små og større virksomheder,
der drives fra den private bopæl og
vender sig mod resten af verden uden-
for landsbyen.

Foreningslivet
Bylauget har i alle årene været om-
drejningspunkt for det gode landsbyliv
med små og store sammenkomster for
små og store borgere.
Lyndbyborgerne har altid været gode til
at skabe aktivitet og fællesskab, og i
tidens løb har det medført, at forenings-
livet er vokset og har forgrenet sig.

Havnen: I 1968 overtog Bylauget hav-
nearealet og Lyndby Bådelav blev stiftet
i 1969 - som en del af Lyndby Bylaug. 
Et af formålene med foreningen var
naturligvis at pleje og udbygge havne-
området.
I 1972 fik de to foreninger fællesnavnet
Lyndby By- og Bådelaug.
Interessesammenfaldet i de to laug var
nemlig stort, og en samling, med en
bylaugsbestyrelse og et havneudvalg
der arbejdede sammen, virkede logisk.
I dag har de to foreninger adskilt øko-
nomi, men arbejder fortsat tæt sam-
men.

Koret: I starten af 80érne startede en
flok sangglade mennesker med
Mogens Schlamowitz i spidsen et kor.
Man øvede i private hjem med klaver og
holdt nogle gevaldige fester. 
I dag har vi et stort og meget dygtigt
Lyndbykor med fast dirigent, øvelokale
og bestyrelse.

Kulturforeningen: I 2007 blev Lyndby
Kulturforening stiftet. Det var ønsket
om at samle og bevare de kulturelle
interesser i byen, der var udgangs-
punktet, og stadig i dag er platformen
for foreningen.

De 4 foreninger er meget opmærksom-
me på, at et godt og koordineret sam-
arbejde er en forudsætning for succes.

Byens foreninger
Lyndby By og Bådelaug: Lyndby.com
Lyndby Kulturforening:Lyndbykultur.dk
Lyndby Havn: kontakt@lyndbyhavn.dk
Lyndbykoret mail:lea@klavsen.dk

Ildsjælene
Bylauget og de øvrige foreninger ville
ikke have magtet de utallige opgaver
uden de ildsjæle, der har: Spillet revy,
bygget havn, rejst telt, slået græs,
dækket borde, hentet varer, lavet mad,
holdt møder, malet huse, kort sagt,
fået tingene til at ske. 
Tak til alle de, der bidrager til, at vi har
en dejlig by med godt fællesskab.

Folkekøkkenet
Siden januar 2013 har Bylauget og
Kulturforeningen, hver vinter afholdt
folkekøkkener på Christianslund. 
Der serveres en enkelt ret til en yderst
rimelig pris, men vigtigst er nok, at det
er hyggeligt at mødes i de mørke afte-
ner til en god snak. 
Stort set hver gang fyldes lokalet med
ca. 60 deltagere.

Sommerfesten og
Revyen
Samtidig med 75 års jubilæet kan revy-
en fejre 35 års jubilæum. Oprindeligt
startede det med et par enkelte sange
til sommerfesten, men der kom hurtigt
sketches og flere sange til. 
Det foregik i en træbarak eller i et gam-
melt telt, der var snedkereret sammen
af brædder og presenninger. Ofte en
våd fornøjelse, for teltet var utæt og
den danske sommer lunefuld. 
Senere kom det store festtelt til, og
revyen tog fart med scene, tæppe,
malede kulisser og mange medvirken-
de. Forberedelserne startede allerede i
januar måned og der blev øvet i private
hjem, i lader og på Østergård.
Heldigvis bliver revytraditionen bragt
videre, og i år står den i jubilæets tegn.

Andespil
Banko - Jamen vi er nødt til at nævne
det. Andespillet, hvis tradition er
næsten lige så lang som bylaugets
historie. Det er stadig en succes - og
det siger en del om et landsbysamfund
i disse højteknologiske tider.

Samlingssteder
Det har altid været vigtigt, at have ste-
der at samles til møder og fester. Det
er ikke altid lige nemt, og i årenes løb
er mange muligheder taget i anven-
delse. 
Telt på gadekærspladsen.
Lokaler under Alderdomshjemmet på
Bavnehøj.
Købmandens baglokaler.
Telt på havnen - fra træhus byggesæt
til det nuværende festtelt.
Lokaler på skolen og senere rådhuset.
Gårdenes lader og nu Christianslund.
Her i jubilæumsåret arbejdes der
intenst på at finde en blivende løsning.
Byens foreninger har forskellige behov
for samlingssteder, men fælles for os
alle er ønsket om at kunne tilbyde
Lyndbys borgere forhold, hvor såvel få
som mange kan samles og dyrke fæl-
lesskabet.

Nye boliger
Større by 
Der er lang vej fra den oprindelige lille,
levende landsby, hvor der var liv hele
dagen.
Der dukkede nogle sommerhuse op
ned mod fjorden, de blev hen ad vejen
ændret til helårsboliger, og stille og
roligt voksede byen sig større. 
Der blev udstykket, bygget og nye veje
kom til. I 80érne kom det store ryk, da
Lyndbyparken blev bygget, og senere,
da alderdomshjemmet blev ombygget
til beboelse og både Christianslund og
Taaftegård udstykkede til parcelhuse.
Indbyggertallet er steget drastisk, og
alligevel henligger byen stille i dagti-
merne, for arbejde og skole foregår
ude i den store verden.
Landsbyen er der, du bor, og har din
fritid, og det stiller store krav til et godt
foreningsliv, at bevare sammenhold,
tryghed og trivsel.

Lidt af hvert om Lyndby
Skulle vi fortælle indgående om Lyndby, Bylauget og alle de mennesker, 
der gennem tiderne har tegnet landsbyen, så ville det blive til en tyk bog. 

Derfor har vi valgt, at slå ned på noget af det, der viser landsbyens udvikling, og
nogle af de aktiviteter, der i dag tegner byen og foreningslivet.


